

猴头菌提取物颗粒治疗胆汁反流性胃炎 88 例

王沛

(解放军第四五七医院三内科, 湖北武汉)

胆汁反流性胃炎为消化内科常见病, 临床上常出现腹痛、腹胀、厌食、恶心、呕吐等症状。近年来, 我院应用猴头菌提取物颗粒治疗该病 88 例, 取得较好疗效, 报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2004 年 7 月至 2007 年 10 月在我院门诊经胃镜或消化道钡餐确诊为胆汁反流性胃炎的患者 88 例, 其中男 41 例、女 47 例; 年龄 31 ~ 45 岁; 病程 3 个月至 5 年。全部患者均有不同程度的不良饮食习惯。疼痛部位: 上腹部疼

痛 71 例, 脐周疼痛 17 例。疼痛时间: 空腹疼痛明显 28 例, 进食后疼痛明显 27 例, 持续性疼痛 19 例, 无规律性疼痛 14 例。伴呕吐 44 例, 厌食 23 例。家族中有“胃病”史 39 例。体征: 上腹压痛 73 例, 脐周压痛 15 例。

1.2 方法

对 88 例患者采用随机开放, 平行对照方法分为治疗组 44 例, 对照组 44 例。两组患者在性别、年龄、病程、疼痛部位、时间和伴随症状方面差异无统计学意义 ($P > 0.05$) (见表 1)。

表 1 两组患者一般资料比较

组别	例数	性别 (例)		年龄 (岁)	病程 (年)	疼痛部位 (例)			疼痛性质 (例)			伴随症状 (例)	
		男	女			上腹部	脐周	空腹	进食后	持续性	无规律	呕吐	厌食
对照组	44	20	24	37.91±6.98	4.10±2.38	36	8	14	13	9	8	19	11
治疗组	44	21	23	38.12±5.93	3.95±1.27	35	9	14	14	10	6	25	12

注: 两组比较, $P < 0.05$

(上接第 84 页)

本结果显示, 猴头菌颗粒联合莫替丁、克拉霉素治疗消化道疾病患儿, 其 Hp 根除率, 胃、十二指肠溃疡的溃疡愈合率、胃窦排空率, 及用药后不良反应情况与对照组奥美拉唑、克拉霉素、多潘立酮相比无显著性差异。提示猴头菌颗粒联合莫替丁、克拉霉素联合用药, 可显著提高 Hp 根除率及溃疡愈合率, 且溃疡愈合后不易复发, 促进胃窦排空率, 远期疗效较好, 临床疗效较理想, 且不良反应轻、少, 患儿依从性好, 值得应用。

参考文献

- [1] 陈永庆, 李霞, 徐明秀. 流行病学研究儿童期幽门螺旋杆菌感染特征[J]. 中华医药感染学杂志, 2008, 18(9): 762.
- [2] 隋小妹. 含铋剂四联方案治疗幽门螺旋杆菌阳性疗效观察[J]. 中国误诊杂志, 2009, 9(3): 588.
- [3] 欧阳文献, 陈昌斌, 游洁玉, 陈志勇, 杨芳. 猴头菌提取物对儿童功能性消化不良的治疗作用[J]. 实用儿科临床杂志, 2009, 27(7): 525-526.

两组患者均给予口服保护胃肠黏膜、调整饮食、清除幽门螺杆菌等常规治疗,治疗组在常规治疗基础上每次予猴头菌提取物颗粒(商品名:谓葆,国药准字H14023099,山西康欣药业有限公司生产),每次服3g,每日3次于餐前30min服用,疗程2~6周。在此期间,停用其他可能影响临床观察的药物。治疗结束后随访3个月,部分行胃镜或上消化道钡餐复查。

1.3 疗效标准

显效:用药2周内症状及体征消失者,随访3个月未出现症状。有效:用药2周内病情明显缓解和症状及体征消失者,随访3个月内再次出现症状。无效;用药2周后病情未有改善或好转者。

2 结果

治疗组效果优于对照组,且3日内显效率差异有统计学意义($P < 0.01$) (见表2)。

表2 两组治疗效果比较

组别	例数	显效	有效	无效	总有效
对照组	44	25 (56.8%)	13 (29.5%)	6 (13.6%)	38 (86.4%)
治疗组	44	38 (86.4%)	4 (9.1%)	2 (4.5%)	42 (95.5%)

注:两组比较, $P < 0.05$

44例患者中3例出现大便次数增多,3例出现稀便,继续治疗后好转,不影响疗效,未发现其他不良反应。

3 讨论

谓葆为猴头菌提取物,属新一代猴头菌生化制剂,比传统中药猴头菌制剂所含有效成分更明确,含量更高。谓葆在治疗胆汁反流性胃炎的作用机制上表现在如下几个方面:

(1) 谓葆猴头菌颗粒中所含猴头菌多糖具有免疫调节作用^[1],对受损胃黏膜有修复和营养作用^[2]。

(2) 谓葆可有效杀灭幽门螺杆菌,抑制病理炎症,改善临床症状^[3]。

(3) 对胃、肠道运动功能有正向调节作用^[4]。

(4) 动物试验表明具有止痛镇痛作用^[5]。

本组治疗结果表明:谓葆治疗胆汁反流性

胃炎,治疗组显效率和总有效率明显高于对照组,无明显副作用。该药为冲剂,起效快,不良反应少,服用方便,患者易于接受,价格适中,值得推广应用于临床对胆汁反流性胃炎患者的治疗。

参考文献

- [1] 刘重阳,陈东风,王军,等.猴头菌提取物颗粒治疗慢性萎缩性胃炎30例[J].中国临床保健杂志.2007,10(3):290-291.
- [2] 汪福良,刘涓.猴头菌提取物治疗老年人药物性胃黏膜损伤的疗效[J].中国临床保健杂志,2007,10(4):414-415.
- [3] 李翔.谓葆冲剂治疗慢性浅表性胃炎临床观察[J].中国中医药信息杂志,2004,11(9):826-831.
- [4] 向前.猴头菌提取物对小鼠肠蠕动和排便影响实验研究[J].医学研究通讯,2003.32(3):26-28.
- [5] 胡晓年.谓葆对胃炎及胃溃疡作用的研究[J].中国现代医药杂志,2005.7(6):25-27.

